



13.1 රූපය - නික්මයාම

පුරාණ ගිවිසුමේ පාස්කු භෝජනය

ප්‍රකා : අම්මේ, අද අපේ ගෙදර මොකක් හරි උත්සවයක් තියෙනව ද?

අම්මා : ඔව් පුතේ, අද තමා අපේ පාස්කු මංගල්‍යය. ජුද අපට ඒක ඉතා වැදගත් දවසක්.

ප්‍රකා : මොකක් ද අම්මේ පාස්කු මංගල්‍යය කියන්නේ?

අම්මා : හොඳයි පුතා, එහෙනම් හොඳට අහගන්න. පුතාට මතක ඇති නේද, මම දවසක් කියලා දුන්නා, අපේ මුතුන් මිත්තෝ මිසරයේ වහල්ලු වෙලා හිටියා කියලා. ඒ කාලයේ දී ඔවුන් වහල් සේවයේ යෙදී සිටිමින් ගොඩාක් දුක් විඳලා තියෙනවා.

ප්‍රකා : මොනවද අම්මේ ඔය වහල් සේවයේ දී ඒ අය කරල තියෙන්නේ?

අම්මා : ඒ අය මිසරයේ කුඹල්, ගඩොල්, කෘෂි යනාදි කර්මාන්තවල යෙදුණා. ගබඩා නගර ඉදි කලා. බර වැඩ කලා. ඒ අයගෙන් බලහත්කාරයෙන් වැඩ ගත්තා. මේ අය විදි දුක් පීඩා නිසා දෙවියන් වහන්සේ ඔවුන් ව මුදවා ගෙන, නැවත අපේ දේශය (ඉශ්‍රායෙලය) වෙත ගෙන ඒමට මෝසස් තුමා තෝරා ගත්තා.

ප්‍රකා : ඉතින් අම්මේ මෝසස් තුමාට පුළුවන් වුණා ද ඒ දේ කරන්න?

අම්මා : ඔව් පුතා, දෙවියන් වහන්සේ මෝසෙස් තුමා තෝරා ගෙන, මිසරයේ පාරාවෝ රජු වෙත යැව්වා. ඔහුගේ උදව්වට ආරොන්වත් යැවුවා. දෙවියන් වහන්සේ මේ අය සමග නිතර ම සිටිමින් ඔවුන් ශක්තිමත් කළා.

පුතා : ඉතින් පාරාවෝ රජතුමා අපේ (ජුද) සෙනග ව නිදහස් කළා ද?

අම්මා : නැහැ පුතා, ඒක නිසා දෙවියන් වහන්සේ වසංගත දහයක් මිසර ජනයා මත පැමිණෙව්වා. දහවන (අවසාන) පීඩනය තමා කුච්ඳුලන් මරණයට පත්කිරීම. පාරාවෝ රජුගේ කුච්ඳුල් පුත්‍රයාගේ පටන් සැම නිවසක ම කුච්ඳුලන් මරණයට පත් වුණා. මාගයන්ගේ ද කුච්ඳුල් සතුන් මරණයට පත් වුණා. ඒ නිසා සැම නිවසක ම මහත් අදෝනාවක් ඇති වුණා.

පුතා : එතකොට අම්මේ, ඉශ්‍රායෙල් සෙනගට මොකද වුණේ?

අම්මා : පුතා, ඒ අයට කිසි දෙයක් වුණේ නැහැ. මොකද දෙවියන් වහන්සේ මෝසෙස් තුමාට කලින් දවසේ මේ ගැන උපදෙස් දී තිබුණා. ඒ අනුව ඔවුන් බැටළුවකු මරා, උගේ ලේ තම නිවෙස්වල දෙරෙහි උළුවහු කණු දෙකේත් උඩ ලියේත් තැවරුවා. උගේ මස්, නුමුහුන් රොට් හා තිත්ත පලා සමග එම රාත්‍රියේ දී ම ඉතිරි නොවන ලෙස අනුභව කළා. ඒ නිසා ඒ අය මරණින් මිදුණා. එහි දී දෙවියන් වහන්සේ ඔවුනට නියෝගයක් දුන්නා: "මේ දවස නුඹලාට අනුස්මරණ දිනයක් ලෙස ද සමීදණන් වහන්සේ වන මා හට මංගලෝත්සව දිනයක් ලෙස ද පැවැත්විය යුතු ය." තව ද මතු සියලු පරම්පරා ද එය සදහට ම මංගල දිනයක් සේ පැවැත්වීමට ද නියෝග කළා (නික්මයාම 12:14).

පුතා : අම්මා මට අපේ පාස්කු මංගලය ගැන කියා දුන්නාට ස්තූතියි. දැන් මටත් ඒ ගැන හොඳින් තේරෙනවා.

ජුදෙව්වන් වසරක් පාසා පාස්කු මංගලය උත්සවාකාරයෙන් සිදු කළ අතර, එහි දී පාස්කු හෝජනයට වැදගත් තැනක් හිමි විය. පාස්කු බැටළුවා ඒ අතර සුවිශේෂී විය: "යම් ගෙදරක වැසියන්ට එක බැටළු පැටවකු වැඩි නම් ඔවුන්, අසල්වැසි ගෙදර අයගේ සංඛ්‍යාව අනුව ඊට හවුල් කර ගත යුතු ය. බැටළු පැටවා අනුභව කරන්නන්ගේ ගණන, ගිණිය යුත්තේ එක් එක්කෙනා අනුභව කරන ප්‍රමාණය අනුව ය" (නික්මයාම 12:4,8,20).

ජුද පාස්කු හෝජනයේ මූලිකාංග හතරක් විය.

1. පාස්කු බැටළුවා
2. නුමුහුන් රොට්
3. තිත්ත පලා
4. මිදියුස

නව ගිවිසුමේ පාස්කු හෝඡනය



13.2 රූපය - දිව්‍ය පූජා යාගය

නව ගිවිසුමෙහි මහ බ්‍රහස්පතින්දා දින ක්‍රිස්තුන් වහන්සේ විසින් පවත්වන ලද අන්තිම රාත්‍රි හෝඡනය “පාස්කු හෝඡනයක්” විය. එදින ක්‍රිස්තුන් වහන්සේ සදාතනික හෝඡනය වන දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ස්ථාපිත කළ සේක. ඔවුන් වහන්සේ අප හා සමග සදහට ම ජීවත් වීමට දිව්‍ය හෝඡනයක් ලෙස දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ස්ථාපිත කරමින් පාස්කු බැටළුවාගේ තැන ඔවුන් වහන්සේ ගත් සේක. පසු දින තම ජීවිත යාගය මගින් නව ගිවිසුමෙහි බැටළු පෝතකයාණන් වූ සේක.

උන් වහන්සේ රොටි ගෙන තුනි පුදා, ඒවා කඩා, ඔවුන්ට දී, “ඔබ උදෙසා දෙනු ලබන මාගේ ශරීරය මේ ය; මා සිහි කිරීම පිණිස මෙය කරන්නැ’යි වදළ සේක. එලෙස ම හෝඡනයෙන් පසු කුසලාන දී, “මේ කුසලාන ඔබ උදෙසා වගුරුවනු ලබන මාගේ රුධිරයෙන් කළ නව ගිවිසුම ය”..... වදළ සේක (ලූක් 22:19-20).

දිව්‍ය පූජාව තුළ එම පාස්කු යාගය ජීවත් කරවමු. ලෝක අවසානය දක්වා ම අනුස්මරණය කරමු.

පාද දෝවනය හා ප්‍රේමයේ පනත



13.3 රූපය - මහා බ්‍රහස්පතින්දා ක්‍රිස්තුන් වහන්සේ අපෝස්තුලුවරුන්ගේ පාද සේදීම

ශු. මනෙව්, මාක් හා ලූක් යන සමදර්ශක සුඛාරංචිකරුවන් ජේසුස් වහන්සේ මහා බ්‍රහස්පතින්දා දින දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ස්ථාපිත කිරීම පිළිබඳ ව සඳහන් කළ ද සුවිශේෂක ජොහන් තුමා ඒ වෙනුවට දක්වන්නේ රාත්‍රි භෝජනයෙන් පසු ඔවුන් වහන්සේ තම ශ්‍රාවකයන්ගේ පාද සේදීමේ සිද්ධිය යි. මන්ද යත්, දිව්‍ය සත්ප්‍රසාදීය භෝජනයට සහභාගි වන්නන්, ප්‍රේමයේ පනත ජීවත් කළ යුතු බැවිනි. එය ජේසුස් වහන්සේ අන්තිම රාත්‍රි භෝජනයේ දී මෙලෙස අවධාරණය කළ සේක. මහා බ්‍රහස්පතින්දා දින ජේසුස් වහන්සේ දිව්‍ය සත්ප්‍රසාදය හා පූජාත්වරය යන දේව ප්‍රසාද නිධාන දෙක ස්ථාපිත කළ සේක.

“ගුරු දේවයෙනි”, “ස්වාමිනී කියා” ඔබ මා අමතන්නාහු ය. එසේ කීම හරි ය; මම එසේ ම වෙමි. ඔබේ ස්වාමීන් ද ගුරුදේවයන් ද වන මම ඔබේ පාද සේදුවේ නම් ඔබත් එකිනෙකාගේ පාද සේදිය යුතු ය. මම ඔබට අළුත් ආඥාවක් දෙමි. එකිනෙකාට ප්‍රේම කරන්න. මා ඔබට ප්‍රේම කළාක් මෙන් ඔබත් එකිනෙකාට ප්‍රේම කරන්න.

(ජොහන් 13:13-14,34)

මෙමගින් දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද පිළිවෙතේ යථාර්ථය ඉස්මතු කරයි.

මුල් කිතුනු සංඝය තුළ ද ප්‍රේමය හා සේවය අතපසු කරමින් දිව්‍ය සත්ප්‍රසාදීය භෝජනයට සහභාගි වී ඇති බවත්, එසේ කිරීම නුසුදුසු බවත්, ශු. පාවුලු තුමා කොරින්ති සභාවට කරන අනුශාසනාවෙන් සනාථ වේ.

මා මේ අනුශාසනා කරන විට මම ඔබට ප්‍රශංසා නොකරමි. මන්ද ඔබේ රැස්වීම්වල දී යහපතට වඩා අයහපත සිදු වන බැවිනි. පළමු ව ඔබ සභාවක් වශයෙන් රැස් වන විට ඔබ අතර හේද තිබෙන බව ආරංචි වී ඇත.

(1 කොරින්ති 11:17-18)

මේ නිසා දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද භෝජනයට සහභාගි වීමට නම් පළමු ව ප්‍රේමයේ පනත තුළ ජීවත් විය යුතු ය. ප්‍රේමයේ පනතට විරුද්ධ ව කටයුතු කළ කල්හි, අපි අපගේ පව්වලට සමාව ලබා, දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේට පංගුකාර විය යුතු වෙමු.

මේ නිසා දිව්‍ය සත්ප්‍රසාදය යනු අධිශක්ති ව පැවැත්විය යුතු වත්පිළිවෙතක් පමණක් නොව ප්‍රේමයේ හා එකමුතුකමේ දේව ප්‍රසාද නිධානයකි. එබැවින් ඉරුදින දිව්‍ය යාගය යනු ප්‍රේමයේ හා සේවයේ අනුස්මරණයකි. සතියක් පුරා අන් අය වෙනුවෙන් කැඩෙමින් බිඳෙමින් ගත කළ යාගික ජීවිතය ජේසුස් වහන්සේගේ යාගය සමග මුසුකොට, ඔවුන් වහන්සේ සමග දෙවි පියාණන් වහන්සේට ඔප්පු කිරීමකි.

ශු. ජොහන් තුමා කිතුනු සංඝයාට ආරාධනා කරන්නේ, දිව්‍ය පූජාවේ යථාර්ථය වන ප්‍රේමය හා සේවය ක්‍රියාවට නංවමින් (අන් අයගේ පාද දෝවනය කරමින්) දිව්‍ය පූජාව අර්ථවත් කර ගැනීමට ය. ඒ සඳහා පහත ගීතිකාවෙන් ද අපට ඇරයුම් කරයි.

පනතක් මම ඔබට දෙමි
පෙම් දක්වනු සැමට නිතින්
මා කළ සේ නිති දිනයේ
පණ පුදමින් කුරුස ගසේ

දයාව වන්නේ ඉවසීමයි - සැම හට දක්වන ආදරයයි
හදවත් පිබිඳෙන කරුණාවයි - ගුණවත් ගතියේ ජීවිතයයි

දයාව ඇති තැන උඩගු නොවේ - සිත දේ කළදෙහි උදම් නොවෙයි
නොහොබින සැම ගති ඉවත දමයි - ඉසිකෝ දුර්ගුණ සිද බිඳලයි

දයාව වන්නේ ඇදහීමයි - ආසිරි වඩවන මතු දැක්මයි
වරදක් නොදකින තුටු බැල්මයි - හොඳ හිත නොබිඳෙන සුබ වදනයි

(කිතුනු ගී/165)

දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ලැබීමට ආත්මික හා ශාරීරික සුදනම

ආත්මික සුදනම → ආත්මික සුදනම යනු පාපයෙන් තොර වීම

මරණීය පාපයක සිටින විට දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ලබා ගැනීම යෝග්‍ය නොවේ. එවැනි අවස්ථාවක දී හොඳ පාපෝච්චාරණයක් කර ගත යුතු අතර සුළු පාප කර ඇති අය දිව්‍ය පූජාව ආරම්භයේ පශ්චත්තාපික පිළිවෙතේ දී තම පාපවලට මනස්ථාප වී සමාව ලබා ගනිමින්, දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ලබා ගැනීමට සුදුස්සකු බවට පත්විය යුතු ය.

මරණීය පාපයේ සිටින්නකුට දිව්‍ය පූජාවට පෙර සමගි සන්ධානයේ දේව ප්‍රසාද නිධානය ලැබීමට අවස්ථාවක් නොමැති නම්, තම පාපවලට දුක් මනස්ථාප වී අවස්ථාවක් ලද විගසින් සමගි සන්ධානයේ දේව ප්‍රසාද නිධානය ලැබීමට ඉටා ගෙන දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ලබා ගත හැකි ය.

(ශාසන නීතිය 916)

ශාරීරික සුදනම → දිව්‍ය පූජාව ආරම්භ කිරීමට අවම වශයෙන් පැයක කාලයක්වත් සියලු ආහාර පානවලින් වැලකී නිරාහාරශීලී ව සිටීම (බේත්හේත් හා ජලය පානය කළ හැකි ය.)

ක්‍රියාකාරකම

1. ඉග්‍රායෙල් ජනයා මිසරයේ වහලුන් ව සිටිය දී කළ වහල් සේවාවන් හතරක් ලියන්න.
2. ඉග්‍රායෙල් ජනයා මුදවා ගැනීමේ දී මෝසෙස් තුමාගේ සහායට පත්කළේ කව ද?
3. ජුද පාස්කු භෝජනයේ මූලිකාංග හතර නම් කරන්න.
4. මහා බ්‍රහස්පතින්දා දින සිදුවූ වැදගත් සිදුවීම් දෙකක් ලියන්න.
5. දිව්‍ය සත්ප්‍රසාද වහන්සේ ලැබීමට අවශ්‍ය ආත්මික හා ශාරීරික සුදනම විස්තර කරන්න.



පිවිතය සඳහා

දිව්‍ය සත්ප්‍රසාදය වළඳන අපි උත්වහන්සේ මෙන් කැඩෙන්නට, බිඳෙන්නට (පරිත්‍යාගීවීම) අත්‍යාවශ්‍ය බැවින් එසේ වීමට පුරුදු පුහුණු වෙමු.